

“郑州市劳务市场有一个烩面师傅喊出了月薪3000元的天价。”昨日,有市民报料称,采访发现,郑州市劳务市场的农民工要求的月薪均在1500元以上。

而在昨日闭幕的2008年河南省春季人才招聘会上,大学生王运强说,自己初来乍到,月薪1500元就可以,可进场招聘的公司大多是要业务员,工资也多是800元左右。

农民工要价超出大学生,农民工打工不少是为孩子上学攒学费,但培养出来的大学生低薪进入人才市场,这是新的读书无用论吗?结论是否定的,农民工说今天自己拼力气挣钱,就是为了孩子将来不站马路找工作。

从“耕读传家”到“工读传家”,方式变了,但农民期待孩子读书,读更多的书的信念更坚定。

晚报记者 孙庆辉



有技术,当然敢要高价。 晚报记者 常亮 图

# 烩面师傅劳务市场喊出月薪3000元

## 耐人寻味:他打工是给要考大学的女儿准备学费 可眼下用人单位给大学生开出的月薪普遍才800元

### 要求月薪3000元的农民工,高调找工作

“烩面!月工资3000元”,昨日,在郑州市劳务市场上,这纸招牌特别显眼。叫出月薪3000元的是上街一位进城农民工,他自称姓何,50岁了。何师傅说自己是一名厨师,在饭店掌勺,还曾在老家开过烩面馆,已经干了7年,去年他的儿女们都到上海发展,他也把自己的“何记烩面馆”关了。

过了春节,感觉闲在家很空虚,就来到这个市场,“我不仅是要高薪,还有承诺,生意做不红分文不取。”何师傅说前天他来到市场打出“低于3000元不干”的招牌后,已经有多家饭店与他联系洽谈,但他同时对雇主也有要求,营业面积低于100平方米的饭店,他不愿受雇,因为小饭店要掏大力,他想找个大店面,领着一群年轻人干。

何师傅进一步分析说,市场上自称厨师的人很多,但真正有手艺的人不多。

而与何师傅邻近的开封人张玉志则是做杂工的,他说自己要价低,但干建筑活每月给工资少于1500元也不干。

### 到劳务市场招人,月薪低于1200元免谈

“我在市场转了两圈,1200元的月工资竟然无一个人响应。”说这话的刘联合是一家小饭店的老板,昨日上午,他来到解放路劳务市场转了个遍,却始终没有招到一个后厨师傅。

“你给1200元,还不如给200元算了,现在物价涨了那么多,政府规定的最低工资也涨

了,另外也不打听一下市场行情。”来自许昌的一个小伙子抢白刘联合。

从郑州市劳务市场上张贴的众多招聘启事来看,标明的月薪也大多在1500元以上,有一家位于新郑市龙湖的企业招聘熟练电焊工,月工资2500元,还包吃住。

### 人才招聘会用人单位开出的月薪大多800元

昨日的郑州最高温度达到13℃,红旗路河南省人才交流中心,当天就要落幕的2008年河南省春季人才招聘会再掀热潮。数万名大中专毕业生和准毕业生,来赶场儿找工作。上午9时,场外场内大批求职者者在急切等待。据了解,此次大会应聘求职人员之多为历届之最,日应聘人员最高达3万人,大会为求职者提供了3.5万个工作岗位。

在省人才交流中心求职的大学生,一般都把自己的薪酬要求定在1000~1500元,而用人单位的开价则大多在800元左右。

王运强即将从河南理工大学毕业,他估算了一下自己在郑州的生存成本:租房350元,如果单位不提供工作餐,要是自己不做饭,每月吃饭就要300多元。加上零碎的消费,每月的生存成本就近800元。但招聘会很多单位都打出800元的工资水平,对不少大学生来说已经达到生存的底线了。

“大学生的价值值多少钱,这要看他们的能力,等通过初试和复试后,我们会详细谈待遇问题。”郑州文丰编辑校对有限公司的招聘摊位在市场第二排,正在人才交流招聘会招聘的一工作人员这样回应。

### 【记者调查】

#### 大学生看农民工 拼力气干活,工资高点能理解

“我们虽然叫出2000元3000元的工钱,但这并不算多,因为我们没有劳动保障,没有三金福利,更没有奖金,所以说,我们的钱是实打实的,没有含金量。”在何师傅接受采访时,有农民工这样表态。

“虽然他们工资高,但他们的工作脏、累,工作时间长,没有什么保障,且社会地位也低。如果综合一下,他们的收入也没有多高。这样的工作几乎没有发展潜力,这和我选择工作的初衷是相悖的。”对农民工的高薪,王运强这样认为。受访的大学生也普遍认为农民工的高工资与高强度的劳动是分不开的,而自己虽然要求的薪水不高,但单位的前景和个人的发展空间,远比第一份工作的工资重要。

在王运强看来,在大学更重要的收获是培养思考问题的方法,而工作能力可以慢慢培养,思考问题的方法是一种利器,本身就是一种经验,这不是钱可以衡量的。



为将来,先积累经验。 晚报记者 马健 图

#### 农民工看大学生 拼命挣钱就是为孩子不马路求职

来自上街的何师傅认为,他的工资要求那么高是因为他有技术,招了他,立马就可以干活。很多大学生没有经验,要培养很长时间。

“工资不多,但可以积累经验啊,有经验了,还愁赚不着钱?”南阳来的务工人员李三多说,他年前在一饭店做面案和配菜,工资2000元,“这次找工作最少也不能低于去年吧,不过也高不了多少。而大学生就不一样了,干几年经验多能力强了,挣的钱远不止这个数。”

说起挣钱的目的,不少农民工说,想让自己的孩子上大学。在他们眼中,大学生都是有前途的。

喊出高薪的何师傅家的小女儿今年读高三,学习成绩一直不错,所以,他才出来打工,为女儿准备读大学的学费。因为他认为,大学生找工作,就算再难,就算第一份工作的工资不高,也比打工强,因为他们在走上坡路。

在劳务市场,记者发现大多数求职者都是35岁到45岁的壮年男子。“年轻人都到外地打工了,我们这个年龄上有老下有小,不能跑太远。我们村里出来的几个老家里都有学生,趁农闲出来挣钱主要是给孩子攒学费,现在上大学太贵了,不早点准备,指望到时候借钱肯定不行。”来自平顶山的李师傅解释说。

当记者告诉他在人才招聘会上,用人单位为大学生开出的月薪大部分才800元时,李师傅说:“这个我们都知道,千辛万苦培养一个大学生,毕业了工作还不好找,但我们相信不读书肯定不会有出息。现在自己苦一点,就是为了将来孩子不站在大街上找工作。”

#### 大学生不求高薪为什么? 前途比薪酬还重要

“找工作除了暂时的工资外,我们更为注重工作前景和工作单位的规模。”在不少大学生眼中前途比薪酬更重要,就是工资低一点,只要是大公司,他们也愿意去,因此,就出现了一个700元点钞员的岗位,近百名大学生争抢的情景。

郑州大学法学专业的一名学生道出了原委,“从父母那里传下的‘铁饭碗’观念,对‘80后’的择业观还是有一定的影响,很多学生喜欢选择这样的工作,是缘于父母对自己的期望”。

#### 农民工出来打工盼什么? 老板按时发工钱

相对大学生的挑剔,农民工对工作的要求仅仅是老板按时发工钱。

开封通许县的40岁农民张玉志在郑州打工已经6年了,主要是在一些工地上干杂工,他正月初九就来郑州了,他想赶在其他农民工大量进城之前,找到一个相对稳定的工作。

张玉志讲,他家里还有两个孩子,大的正在上高中,小的上初中,他是家里的顶梁柱。出来打工,他最看重能不能按时拿到血汗钱。

新闻延伸

### 全省清理整顿人力资源市场秩序 工商企业密集区、人力资源交易场所是重点清理区域

我省各级劳动、人事、公安、工商部门联合行动,将于2月22日到3月21日对全省人力资源市场、职业中介等进行清理整顿,规范企业招工行为,改善农民工进城就业环境。据省劳动和社会保障厅相关负责人介绍,此次专项行动旨在打击以职业中介为幌子的违法犯罪分子、依法取缔非法职业中介、清理整顿违规经营的职业中介。

此次专项行动以城市工商企业密集区、流动人口聚居地、职业中介机构聚集地和自发形成的人力资源交易场所为整顿重点。职业中介机构在职业中介活动中或用人单位招工日发布虚假广告及其他虚假信息、扣押劳动者居民身份证和其他证件的、非法向劳动者收取财物的、以职业中介为名牟取不正当利益或者进行其他违法活动等行为,要依法责令改正和予以处罚。晚报记者 陈静

**沃力纯水 特惠招商**  
河南省消费者协会推荐产品,郑州市民喜爱的消费品及郑州市人民政府指定公务招待专用水,“产品质量、服务质量双优”先进单位。 诚聘业务员  
加盟电话: 68258901 68890743

**约会征集**  
想不想在春节有个浪漫约会?快来浪漫情人节吧! 赢取不到的方式,让你约会更有仪式感! 快快拨打热线电话吧!  
96001111